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Petőfi emlékezete.
A let'iiaj'vohb mauvar Ivrai költő halálánakW L T» • J  #' %.

télszáziidos óvfonlulójíi orsztigos ünnepe volt ;i 
magyarnak. s a kegveletes emlékezés oltárán ál-
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dozott a mi hazafias ás lelkesen érző közönsé­
günk is.

A szabadság halhatatlan dalosának, Petőfi 
Sándornak emléke, melyet július 30-án ünnepel­
tünk, él és «dni fog minden magyar szivében, s 
a segesvári liarcztércn kiszenveilett hős dalnok 
emlékét most —  egy félszázad múltán — impo­
zánsan, az ö nagy nevéhez méltón ünnepelte a 
magvar nemzet.

Az országos ünnepélyben mi is részt vet­
tünk. V ármegyénket a segesvári ünnepélyen Ko 
marom y István megyei aljegyző és Ih\ Szétess 
Ödön megyebizottsági tag képviselték, városunk­
ban pedig szép ünnepély keretében méltatták a 
nagy költő emlékét.

Az épületeket fellobogózták s vasárnap dél­
után a ^Széchénvi-kert“ -be zarándokolt a nagy
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közönség, hol a kaszinó által rendezett ünnepé­
lven vett részt.

A fedett tánczlielyiséget és környékét el- 
árasztotta az ezrekre menő közönség. A pódium 
közelében Petőfi megkoszorúzott mellszobra mel­
lett foglalt helyet llámos László vármegyénk fő- 
ispánja, Lukáes Géza megyei főjegyző. Szabó 
Györyy polgármester. Kulinyi Aladár törvény- 
széki elnök Jiaksay István kir. tan. stb. stb.

Az ünnepélyt a dalárda nyitotta meg. mely 
Vátry János karnagy vezetése mellett a „llym - 
nusz“ t énekelte el, majd Kulinyi Aladár, a ka­
szinó elnöke, rövid beszéddel megnyitotta az ün-o «.
nepélvt.

Ekkor ifj. Törköly József szavalta el Petőfi 
„Kgy gondolat bánt engeinet“ . . . kezdetű költe- 
ményét. A szép, értelmes szavalat nagy hatást%/ i c? •/
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keltett, s a közönség élénk éljenzéssel fejezte ki 
tetszését

Kzután az ünnepi szónok I)r. Veres Samu 
fogymn. tímár lépett az emelvényre s felolvasta 
tartalmas, nagy gonddal kidolgozott alkalmi mü­
vét, mely Ivei eddigi szép sikereit is túlszárnyal­
ta A Petőfiről szóló —  minden részében magas 
szárnyalása — megemlékezés igy hangzik :

Ibi azt a kérdést intézném ma eldiez a fényes 
gyülekezethez mely minden intelligeiitisija és hazafias 
lelkesedés»» daczára is csak egy parányi sziget a népek 
tengerében, hogy miért öltött ünnepi ruhát ? miért érzi 
szivének hevesebb dobogását . . . ? — ha most valaki 
azt kérdezne tőlem, hogy miért vagyok ellágódott, miért 
érzem magamat annyira megilletődve, hogy a hang is 
majdnem reszketve tör ki ajkaimon: a felelet mindkét 
részről egy és ugyanaz volna A magyar nemzeti géniusz 
győzelmének jubileumi ünnepe van ma, mely a leg­
nagyobb magyar lírikusnak, a világirodalom egyik leg­
nagyobb alak)ának halotti poraiból éledt föl. A szellem 
a viiág sze uei előtt örökre rejtve levő és pontosan soha 
meg nem jelölhető sírból tört ki s egyre növekvő ragyo­
gásával elárasztott egy népet, egy térés országot s ma 
már az egész világ gyönyörködik fényében.

Ennek a fénylő szellemnek mutatja be hódolatát 
az a nemzet, mely érzi, tudja, hogy újjáéledésének, 
megerősödésének egyik leghatalmasabb tényezője volt az 
ütvén év előtt elesett költő — s csoda-é, hogy szivem 
elfogódik s mély megilbtödési érzek lelkemben akkor, 
mikor arra a nemes feladatra vállalkozom, bogy a nagy 
költő magasztos alakját halvány szavakkal önök «dött 
lerajzoljam s a magyar haza e töredék, de bazafiságában 
törhetetlen polgárságának koszorújával felékesitsem !

A kép, melyei rajzolni akarok, halvány lesz, — de 
színt és lényt fog adni annak az önök művészi jósága s 
bizonyára meg-megnyugtató lesz mindnyájok szivére az 
az igazság mely nekem is egyedüli mentségem, hogyf V (_1 ’ ' •
mindig kisebb a: áldozó az oltárnál, az imádkozó az 
imádott tárgynál.

I.
Sokáig tűnődtem azon, vájjon a nagy költő emlé­

kezetére szentelt mai ünnepély fontossága, hogy úgy 
mondjam íensége igényli é azt, bogy a költő szellemi 
működésével annyira összeforrt életpálya részletes leraj­
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A nap hajnali sugarai aranyoztak be a határhegyek 
első nyúlványait, s vonatu k dübörgése visszhangzott a 
a Kiráhhágó bérezeitój; még néliánv perez s ott vagyunk 
a Királyhágó szűk szorosában, a Imi két bérez között a 
Sebes-Kőrös és a vasúti sínpárnak jut csak ki szorosan 
a hely. majd a vasúti sínpár is beszorul egy alagutou a 
begy mélyébe, s a vonat ijesztő moraja és a Sebes-Kö­
rös vízesésének sistergése közt lépünk be a bérezés Er­
dély historikus földjére

Bérez bérezet, völgy völgyet követ, itt egy régi 
vár, amott egy régi város bilincseli le a figyelmet.

*  ' ' a/

Föltűnik Kolozsvár régi fejedelmi pompájában, föl 
a tordai bérezek a festői hasadok kai, a távolban a to- 
roczkói és szebeni havasok, egymásután követik egymást 
Nagy Enyed, Balázsfalva, Erzsébetváros, AI edgy es, az 
erdélyi kultúra eme régi lészkei, útközben a Kőrösvöl- 
g.vet a Szamosvölgye, »*zt a Maros, majd ezt ismét a 
KtiktiIlő völgye váltván fel

Itt összeszorul hirtelen a völgy, bérezek zárják el 
a kilátást, nehány merész kanyarulat, és egy füstös alagút, 
a völgy azontúl kiszélesedik, és a vonat Segesvár elé 
kerül hirtelen. Mintha egy varázsütésre a rég elmúlt 
középkor egy városa jelent volna meg a szemlélő előtt.

A hegyes bérezek termésZetadta szépségeivel ver­
senyre kelnek a karcsú középkori tornyok festői nyúlvá­
nyai, a régi ódon házak Ízléses külseje, a több százados 
ellenlábast hirdető komor várfalak gyűrűje, a vár a maga 
műveszi összhangjával, még magasabban a régi fellegvár
maradványaival.•/

Ez Segesvár képe és e szép képnek képezi koroná­
ját a várfokán egy szobor, a mely körül ma egy lelkes 
és nagy iáiért rajongó nemzet rakja le kegyeletének virá­
gait, szeretettnek hódolatát

Ott áll a várfokán Petőfi Sándor a magyar nem­
zetnek a nép leikével, lelkének szabadságszeretetével egy­
beforrott költőjének szobra.

A nagy költő szelleme a csapongó szellő atomjaiba 
burkolodzva ott szárnyal a szobor körül, ott, mert hisz

egy egész nemzet imádata, érzése, gondolata, lelkesülése 
idézte fel szellemét Segesváron.

Már napok óta úzönlik a nép közelből és távolból, 
ezren és ezren sietnek a hely félé, a hol Petőfi Sándor, 
nemzetének szabadságáért a mártírhalált kiszenvedte.

Az ünnep reggelén perczenként robognak be újabb 
és újabb vonatok.

Budapestről két külön vonat jön a kormány, a 
törvényhozás, a tudomány, irodalom, művészet, egyletek, 
törvényhatóságok es városok képviselőivel. — Mindkét 
vonat ezrével szállítja a küldöttek előkelő tömegét és 
mindennek jelentőséget az ad, hogy a magyar kormány 
ez ünnep köretét minél szélesebbé óhajtván tenni, k«*t 
külön gyorsvonatot adott rendelkezésre, a melyek ingyen 
szállították a küldötteket oda és vissza.

Azután robogtak be a Székelyföldről jövő vonatok, 
Peiöli arczképével díszítve, ezrével hozva az Ugrón (iábor 
által vezetett nemes székelyeket; ötezerén álltak fel
I gron (iákor vezetése alatt: elöl kürtöseik, aztán kettős- 
rendekben jött méltóságteljes nyugalommal az 5lHX) 
szék elv térti, egyforma ruhában, s csak a fegyver hiány­
zott kezükből, hogy magunk előtt lássuk a halált meg­
vető 1848— 4‘J-iki székely csapatokat.

Most is harczolni jöttek, de nem véres csatákat, 
hanem a szabadság békeünnepén a magyar nemzeti lét 
eszményeiért, megörökíteni óhajtván ország és világ, 9 a 
magyar nemzetség ellenségei előtt, hogy 50 év múlva a 
székílység emelkedve vagyonban és műveltségben, haza- 
fisága és önfeláldozása nem csökkent, hanem régi nemes, 
tenkölt, szelleme változatlan

Aztán előállottak a magyar állam vonatai a seges­
vári pályaudvarban és ezek a vonatok mindenkit kivétel 
nélkül, igazolvány nélkül szállítottak ingyen a fehéregy- 
liázi csatatérre, a Peiöfi-oszloplioz.

Mágnások, tudósok, Írók, törvényhozók, és más 
képviselők, a nép egyszerű fiai, és a koldusok együtt, 
különibség nélkül, mint egyenlő polgárok egyenlően me­
hettek, teljesen összekeveredve, minden korlát lerombol- 
tatván, a szabadság, testvériség és egyenlőség aegise 
alatt eme szép eszmék martiriumának színhelyére.

Künn a csatatéren az emberek ezrei mély megille- 
Iédessel állták körül az emlékoszlopot, a melynek tetején 
kiterjesztett szárnyakkal, karddal a szájában ül egy turul 
madár, kimereszti szemét, élesen tekint a csatatérre, 
mintha keresné a nyomtalanul eltüut Petőfit!

zolása által újra emlékezetbe idézzem azt, a mit ma már 
minden müveit magyar ember úgy is tud.

Ki volt Petőfi? hol született? kik voltak szülői? 
miféle lelki táplálékot szívott magába, inig szellemének 
soha el nem halványuló fáklyája felgyűlt, hogy nemzeté­
nek örök időkig fény kévéje legyen ? Vájjon Kis-Kőrös. 
Félegyháza, Aszód, Selmeczbánya, Pápa, a tanulói pálya­
futásnak góczpontjai, melyek a nagy költő gyermek- és 
ifjú évinek tanúi valának, annyi gyújtó anyagot szolgál 
tattak e fénylő lélek füzéhez, hogy anélkül Petőfi költ»'*- 
szetét talán meg sem érthetnék . . . ?

Ne feleljünk most e kérdésekre. E pillanat az, 
melyben az ünneplő lélek egész valóját az előtte meg­
jelenő kép gyönyörrel teljes szemléletére áldozza. Ne 
törődjünk most azzal, hogv a tenger szörnyei elől mene­
külő kagyló minő kinek árában izzadja ki drága gyön­
gyökké dermedő verejték cseppjeit: elég az, hogy egy 
pillanatra gyönyörködünk bennük. Nem törődünk azzal, 
hogy Tizian, vagy Paolo Vermiete a szenvedéseknek 
minő iskoláján mentek keresztül, inig vásznaikra lehelték 
azokat a szemkápráztató festményeket, melyekben ma a 
művelt világ százezrei találják gyönyörűségüket.

E pillanatban összesűrűsödik lelkünk előtt mindaz, 
a mi Petőfi tüneményes alakját testben és lélekben 
ragyogó tűzoszloppá varázsolta át, — látjuk ót a magyar 
nemzet egén fellobogni — és látjuk azt, a mi benne 
földi volt, eltűnni örökre az utókor fürkésző szemei elöl ; 
és ime az a kép, mely most előttünk lebeg: sovárgó 
lelkünk Mekkája, a mely felé imádkozó gondolatokkal 
fordulunk, kérjük . hogy jelenjen meg előttünk a maga 
fényességében s mint a magyar nemzeti géniusznak test**t 
öltött ideája, vezesse nemzetünket a tökéletesedés ut­
ján előre.

Tegyük le a tudomány szemüvegét egy pillanatra, — 
hisz a tudomány hosszú, s igen gyakran fárasztó utakon 
vezet el minket a kitűzött czélhoz. — ehelyett fogadjuk 
el útmutatását mai hazafias ünnepélyünk vezető szellemé­
nek, mely nem azt tárja fel előttünk, hogy az apró 
fénysugarak összeszövődéséból miként állott elő egy szá­
zadokig el nem halványuló tűzoszlop, de felemeli lelkünket 
arra a magaslatra, hol eltűnik szemeink elöl a hétköznapi 
világ s nem latunk egyebet, esak őt, a legnagyobbat, az 
eszményt, amint ott lebeg előttünk örök tény ii ragyogásban, 
mint egy világitó torony, mint egy fenséges Útmutató 
nemzeti életünk zűrzavaros tengerén. E fényes szellem 
csábitó ereje vonta bűvös körébe ma a magyar nemzet

Ne keresd Petőfit, ne keressétek Petőfit, mert a 
hazafiság tűzlángoszlopának világításánál megtaláltuk öt.

A költészet és hazafiság hatalma meglelte Petőfit 
itt, minden szó, minden gondolat azt bizonyította, hogy 
Petőfi megvan, sírhelye feltalálva van, ott van az min­
den igaz magyar ember szivében!

*

Es bogy a sir a szivek rejtekében minél mélyebb 
legyen, magas szárnyalásu szavakkal ásták a sirt az 
államhatalom, törvényhozás és a haza legjobb fiai az 
emberek szivében.9

Es mikor a szónok odaért, hogy Petőfire kimon­
dotta. hogy meg kellett halnod, mert te nem alkothattál 
volna ugv se rabbilincsek szolgai jármában, meg kellett 
halnod, hogy a szabadság eszméinek megvalósítójává 
légy. az emberek ezreinek szemében gyászkönnyü ült, 
miket csak a költő megdicsőülésének gondolata tudott 
felszántani.

Aztán jött a testvéresülés ünnepe.
Testvéri jobbot nyújtott a magyar a nagy költő 

sírhelye felett a magyarral együtt ünneplő szász és szerb 
testvéreknek, kik eljöttek velünk együtt egyesülve ünne­
pelni, és testvéri egyetértésben emeltek óvást az oláhok 
ellen. — kik távol maradtak és hamar elfeledték, hogy 
Petőfi „honszerelmének és költészete elragadó tüzének 
lángjaitól olvadtak szét az oláhságnak is a rabbilincsei.“

Az emlékoszlop körül van a Petőfi ház, gróf Bailor 
Lujza, egy nagy honleány emeltette azt, teljesen be van 
rendezve, ugv a hogyan Petőfi költészete sejteti, hogy 
ő otthonát magának berendezte volna itt.

Oly beszédes ez az otthon, hogy önkénytelenül ke 
lessük benne a még élő, de már elaggott Petőfit, — 
mert hisz miként Jókai, ő is élhetne.

Egy egy virágcsokrot adnak emlékül Erdély mágnás­
hölgyei, ott szedték a virágokat a fehéregyházi csatatéren 
elhunyt honvédek sírjairól.

A szabadság illatát terjesztik s ki-ki boldogan tűzi 
azokat mellére.

9

Es bogy a múlt képe teljes legyen, szemben a 
honvéd oszloppal egy magaslaton lebámul a síkra nagy 
talapzatról a könnyező oroszlán, az ellenség vezérének, 
Skarialin herczeg tábornok tetemeit őrizvén három orosz 
hadaggastyánnal.

Az oroszlán bánata az idők folyamán vigasztalódott, 
mert hisz az orosz tábornok helyett akadt száz más, de



millióit s az ősei emlékét tiszteletben tartó nemzet ina 
szent áhítattal idézi föl lelkében ama nagy (iának alakját, 
kinek élete és költészete a Széchényi és Kossuth által 
megteremtett Magyarország nemzeti irányban való kié­
püléséhez az első és legfontosabb anyagot szolgáltatta.

II.
A művelt világnak van egy Petrarcája, Byronja, 

Berangerje s egy Heinéja. A mi e négy nagy szellem 
együttvéve a germán és román népeknek: az a magyar­
nak Petőfi. A szerelem édes szavú dalnoka, a szabadság 
troubadourja, a legköltőibb gondolatoknak, a legfelsége- 
sebb eszméknek teremtője, minden emberi érzésnek, in­
dulatnak. szenvedélynek legnemesebb kifejezője s a haza­
szeretetnek martir-halállal megpecsételt symboluma.

De nekünk magyaroknak még ennél is több.
Akkor, a mikor ő született, hazánkban úgy a poli­

tikai, mint a társadalmi téren a legnagyobb kérdések 
vártak megoldásra. A romlásnak indult hajdan erős ma­
gyar, a rut sybarita-váz, kezdett újra éledni. Liberálisok, 
conservative^ radicalisok a politikai életben, neologok, 
orthologok a nyelvtudományban, elassicusok és román- 
ticusok az irodalomban egymással kemény harczokat 
vívtak s a mai kor gyermeke, ki apái küzdelmeit kutató 
lélekkel fürkészi, őszinte sziwel vallja be, hogy az ellen­
feleknek intentiói ugyanazok valamik. Az ut különböző, 
de a czél egyforma: felszínen tartani a nemzetet a népek 
tengerében s biztosítani a magyar nemzet felsőségét jtt. 
bent a hazában úgy a társadalom, mint a politika s az 
irodalom mezején. Az ellentétek egy felséges czélban 
kiélesedő harczot idéztek elő, mely több mint két év­
tizeden át. tartott csak addig inig kiforrott a vezérlő 
gondolat, mely a különböző táborban küzdőket egybe 
forrasztotta.

A társadalmi téren Széchényi, a politikáin Kossuth
s az irodalomban Petőfi voltak a nemzet vezérei. Nagy• •/
nevek, melyeknek kiejtésénél a leglázasabb gondolatok 
születnek az ember lelkében. Szinte nem tudjuk elhatá­
rozni, hogy e három nagy történeti alak közül melyik­
nek tartozunk nagyobb hálával: annak e, ki minden vo­
nalon a reformeszmék egész lánczolatát indította meg s 
rámutatott arra az útra, melyen a nemzet boldogságát 
elérheti, . . .  V vagy annak, ki politikájával a barezok 
lángtengerébe sodorta nemzetünket, hogy abból főnixként 
kikelve, uj életre ébredjen . . . ? vagy annak, ki a nem­
zeti eszmét költészetének ellenállhatatlan erejével hirdette 
a nemzet aprajának-nagyjának s lankadást nem ismerő 
lelkesedésével megteremtette azt az egységet, mely ma 
hódító, hadjáratát vívja, az ország téréin és halmain?

Es valóban, ha a nyugodt kritika szemüvegén át 
összevetjük az érdemeket, el kell ismernünk, hegy abból 
a rendkívüli eredményből, melyet — hazánk elóhaladását 
tekintve, — az az ember, ki a felszínen levő eszméket 
nem tanulmányozta, még felfogni is alig bir — egyetlen
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tényezőnek sem szabad hiányoznia; mert a kivívott poli­
tikai helyzet s a reformok által átalakult társadalmi élet 
a nemzeti eszmét büszkén ápoló s híven visszatükröző 
nemzeti műköltészet nélkül csak egy élet- és szín nélkül 
való kép, melyet összetart ugyan a keret, de a részle­
tekben nincs meg a harmónia.

E harmónia megterem lésében találjuk meg Petőfi 
költészetének nagy jelentőségét.

Fejlődő irodalmunk a XVII. század óta kezdi el­
hagyni azt a talajt, melyből első virágzásának bimbói 
fakadtak. Tartalomban megmarad hazafiasnak, de külső 
tormában s nyelvében idegen hatások alatt áll s már a 
W i l l ,  század végén annyira átalakul, Imgv egv Cső- 
konai, — kit az utókor nemzeti Phanteonunkban igen 
tiszteletreméltó helyre illesztett, — a maga korában a 
szalonokból végkép száműzetett A Virág és Berzsenyi 
által képviselt classicisraus a gondolatok minden fensége 
mellett sem volt alkalmas arra, hogy a magyar kedély- 
világot visszatükröztesse; idegen volt a hang s nem birt 
rokonszenvet kelteni a forma sem, mely arra kényszerité 
költőinket, hogy a magyar gondolkodásmódtól egészen

a mi elesett Petőfink helyett nem támadhatott fel más, 
és nem is fog soha!

Mély megilletödéssel vonulnak vissza az emberek a 
csatatéren át Segesvárra vissza. — a vár fokához, a 
Petőfi szoborhoz!

A magyar nemzet béke-ünnepének hadserege a 
nemzeti zászlók tömkelegének árnyában méltóságteljes 
nyugalommal vonul a megszentelt hantok felett, kegye­
lettel és vigyázva jár, mintha félne, hogy egy-egy lé né- 
sével a pihenő honvédek porait dúlná szét. Lelke pedig 
a járó-kelőnek visszaröpíti az f>o év előtti nap kiizdel 
mei közé, hallja a csatakiáltásokat az ágyuk dörgését, 
a honvédek halálhörgését. a kozákok ijesztő vad üvölté­
sét, látja, hogy Bem miként süti el az első ágyút, s hogy 
találja az mellen Skariatin orosz herezeg tábornokot, mint 
esik az össze és mint libeg ezért boszut az orosz had­
sereg !

Látja Petőfit, a mint elhagyatva az országúton me­
nekül és vad kozák lándzsájával keresztül döfi a nemzet 
legnagyobb költőjének ihletett szivét, látja a költő szivé­
nek piros vérét, a mint a csatateret vérkeresztséggel fel­
avatja a szabadság Golgothájává.

Fel a nagy költő szobrához, hadd bullion alapza­
tához annyi virág, a mennyit csak egy hálás nemzet 
országa gazdag virányairól letarolni tud!

a 111 fi k  ̂  ̂ár várormán. — és a nemzet
daloaÉ a nemzeti fogadalmat éneklik:

„Hazádnak rendületlenül 
Légy híve óh magyar !“

és hazafias esküt zengenek:
„A magyarok Istenére esküszünk,
Hogy rabok többé nem leszünk!“

lm a völgyből viszhangzik az őOOO székely hasonló
ni i**

Itt a magasban, széttekintve a küküllő völgyének 
síkján, nézve és keresve Petőfi sírját és a csatatér em­
lékoszlopát, hódolva a nagy költő szobránál nemzeti gé­
niuszának : — ezrek és ezrek közös imájába beleszőttük 
(iömörioegye küldötteikéntjbérczes vidékünk őszinte és igaz, 
a szív  legbelsőbb rejtőkéből serkedő imáját: Petőfi em­
léke legyen áldott, szivünk, lelkünk legdrágább kincse, 
utódaink legbecsesebb öröksége, a szabadság és magyar­
ság nemtője! _

eltérő nyelven fejezzék ki gondolataikat. Magára a nép 
nyelvére az elaggott költészet és a magyar nemzeti állam- 
eszme e valóságos kincsbányájára, kevés gondot fordítot­
tak. még akkor is, mikor az ujabbkori romanticismus 
egén oly fényesen tündöklő csillagok jelenne, meg, mint 
Kisfaludy Károly és Vörösmarty Mihály. E ragyogó ala­
kok dicsőségük teljes fényében úsznak akkor, mikor úgy 
szólván a föld porából s/.ont-jános-bogárként. előáll egy 
kis fénylő pontocska, melynek előbb töredezett, később 
mindig inlensivebb sugarai egy uj eszmét árasztanak 
szét a magyar irodalmi élet levegőjében s ez az, hogy a 
nemzeti és miiveszeti elemet költészetünk egyesítse, mert 
csakis ez által teheti meg az irodalom azt a szolgálatot, 
melyet a szellemi élet terén a haza méltán megvárhat.

A fénylő pont, mely perezről-porezre növekedve, 
mindig szélesei)!) körbe szórta szét sugarait, ÍVtőfi volt, 
kinek határtalan táj- és hazaszeretete által jutott dia­
dalra az az eszme, hogy a „matpfar irodalmi, társa- 
dalmi és /mtiti/cai fejlődés csakis nemzett alapon, a 
nemzeti érzés leyteljeseldo érvényesülése utján történhetik 
mey.u ( \Vlassies.)

Kossuth politikai fundamentuma a nép volt; nép 
nélkül nincs haza. De a magyar népet lélekben emelni 
k**ll Nemcsak a társadalmi válaszfalakat kell lerombolni, ha­
nem el kell hárítani mindazokat az akadályokat is. me- 
lyek a nép és miveltebb osztályok egyesülését érzelmi és 
nyelvi tekintetben gátidák. Ez akadályok elhárítására 
volt hivatva Petőfi költészete, mely a népnek naiv gon­
dolkozását nyelvével együtt bevitte a kényes Ízlésű sza­
lonokba. — Eleinte visszautasították, hidegen fogadták, 
sót maga a nagy műveltségű Vörösmarty is tartózkodva 
ismerte el Petőfi költői irányának jogosultságát. A nép 
azonban lelkesedett, s midőn megtudta, hogy az ő pa­
rasztdala:, melyeknek eddi csak mezei munka közben 
vagy a fonóban és korcsmákban mert hangot adni, meg­
lelték az utat a magasabb körök szivéhez is: rajongó 
szeretettel ölelte kebelére a jóformán meg gyermekko­
rában levő költőt, a saját véréből való vért, ki azt az 
utat lánglelke sugallatában feltalálta Az ő költészete volt 
az a kapocs, mely a nemzet fiait a haza szeretettben 
összeforrassztotta Missiót teljesített, melyet senki sem 
vállalhatott volna magára az ö költői képességei nélkül.

Ezért mondjuk, hogy nekünk magyaroknak több ő 
mint Petrarca, ki Lauráját vonta költészetének ténvkö- 
rébe. — több mint Be ranger, a bus Iranczia dalnok, ki 
tiszteletet szerzett nemzete irodalmának, — több, mint 
egy Byron, ki saját fájdalmának egy egész világ szeme 
előtt tudott szint és fényt adni, — több, mint egy Heine, 
kinek a maró gúny és szatíra hangján kiöntött szenve­
dései és lelki kínai az egész művelt világ olvasóközöusé- 
geinek rokonszenvét nyerték meg. Nekünk mindezeknél 
együttvéve több Petőfi, nemcsak azért, mert költészetében 
elsőrangú tulajdonságok nyernek kifejezést, melyeket a 
világirodalom egyetlen alakjában sem találunk föl együt­
tesen, nemcsak azért — mondom — mert e költői tu­
lajdonságainál fogva a nagyok között is legnagyobb volt. 
de különösen azért, mert úgy egyénisége, mint költészete 
a magyar politikai é.. társadalmi élet átalakulásának kor­
szakában oly hatásos tényező volt. melyet még az ok­
nyomozó történelem is löloutosságuiuk tart.

Mar tanuló korában Szabadságról álmodozik s ál­
mának bűvös képei valósággal megelevenednek küzdelmes 
életében : eszméket sugallnak, kezébe adják a tollat, hátára 
teszik a kőidu-»tarisznyát. oldalára kötik a kardot s ol- 
kisérik egészen a segesvári csatatérig... E rajongó liaza- 
és szabadságs/eretetet hirdette ő. tisztán hazafias költe­
ményein kiviil. szerelmi és bordalaiban, költői rajzaiban, 
elbeszéléseiben, genre - képeiben, balladáiban, sőt mé«' 
drámai kísérleteiben is — s igy nem csodálkozhatunk 
azon. hogy érzései s egész gondolatvilága ráragadtak az 
ó liii olvasóközönségére, a föld népére, mely ihletett Jé 
lekkel olvasta vagy hallgatta a költő élő előadásában azo­
kat az ódákat és liymnuszókat, melyek a nemzet száz­
ezreit önérzetre tanítottak s a zsarnokság elinni védelemre 
ösztökélték. Kossuth kipattantotta az eszmét s törhetlen 
hűséggel küzdött érte a politikában; Petőfi az elszórt 
magvakat plántálgatja, ápolja s az ö hervadliatlan érdeme 
az, hogy a szabadságszoretet fája a magyar nemzet szi­
vében kiirt hatat lan gyökeret vert. — „Talpra mag var“ 
nélkül nincs márczius lő-ike s mig évről évre e legna­
gyobb nemzeti ünnepünk megújul, a Petőfi alakja is 
megelevenedik a magyar ifjúság lelkében, s ott nemcsak 
mintaképpé, hanem valóságos oltárra, halványítva ma­
gasztosul, melynek zsámolyára szivének legszentebb ér­
zelmeiből font koszorúját lerakja.

Ili

De hiányos volna a kép. ha még néhány vonással 
nem jellemezném azt a költészetet, mely olv csodálatos«V •>
hatást gyakorolt népünkre. Nem ismerünk költőt a vi­
lágirodalomban. kinek irói működése oly szoros kapcso­
latban volna eleiével, mint Petőfié. Verseinek sorrendjé­
ből s keletkezeseknek idejéből kiolvashatjuk élettörténetét 
s feltárulnak előttünk azok a lelki processusok, melyeken 
érzései és gondolatai átszürödtek.

Rendkívül hangulatos költő, kinek életében nincs 
egyetlen esemény, helyzet, tárgy, mely versírásra ne 
hangolná s emellett őszinte, természetes, bizalmas, mi 
által olvasóját lebilincseli. Érzelme mély, képzelete t/azdat/, 
majdnem féktelen. Minden költő társai között ő fejezte 
ki leghívebben a kor lelkét, a nemzeti yeniászt, a 
demokratia eszméit —  s ezért magyarosabb is minden 
társainál. Fantáziájának csodálatos erejével még a legegy­
szerűbb tárgyakat is költői színbe öltöztető. A kutyák 
dala, Farkasok dala, Anyám tyúkja, A kisbéreit, nagyobb- 
szerü alkotásai mellett mind megannyi gyöngyszemek, 
melyekben a mily egyszerit és kicsinyesnek látszik a 
tárgy, ép oly fenséges gondolatok nyernek kifejezést.

írói működése mindössze öt évre terjed, mert ren­
desen és állandóan csak 1844-tól kezdve dolgozott; de c 
rövid öt év elég volt arra, hogy rohamos költői fejlődé­
sének Htjában nevét halhatatlanná tegye. Egyetlen költő 
a világirodalomban, ki 2(i éves koráig bevégzett tökélyii 
remekműveket alkotott s termékenységével is felülmúlt 
mindenkit, — egyetlen, kinek e rövid működése is a 
magyar irodalom és Ízlés fejlődésében korszakalkotó. Uj 
tárgyakat hódított s új érzelmi forrásokat nyitott meg a 
magyar lyrának ; az ő lantja teszi meghatóvá a gyermek­
nek szülői iránt való szeretetét, — ó avatja költői esz­
ményképpé a szüghaju és nefelejts szemű leányka helyett 
a feleséget, az ó íántásiája népesiti be költői alakokkal

a máskülönben egyhangú alföldet — és a mi egyik leg­
szebb vonása költői jellemének: a lángoló haza- és sza­
badságszeretet érzelmeit az ő lantja ültette be a nemzet 
szivébe, az ő Irivó szózata állította talpra a magyart, 
hogy megesküdjék szabadságának kivivására. 0  egyesí­
tette költészetében a nemzeti és művészi elemet s ez 
által eldöntötte a elassicusok és romantikusok között év­
tizedek óta tartó küzdelmet, mert az általa megjelölt 
iránynak híveivel Tompa és Arany is hozzászegődtek. 
A népköltészet által használt külső formák s az azokban 
nyilvánuló népies szellem falhasználásával ő teremtette 
meg s emelte művészi magaslatra a spéci ficus magyar 
népdalt, költészetünknek e legszebb s legnemesebb mezei 
virágát, melynek jugosultságát ő előtte sem az irodalom, 
sem a műveltebb társadalom elismerni nem akarta. Köl 
tészetében, bármily tárgyról dalol is, ideális erkölcsi 
magaslaton áll.

Ennyi fényes költői tulajdonságai mellett vannak 
árnyoldalai is; igy fantasiája néhol a szertelenségig 
csapóiig, — erős subjectiv érzéseinél fogva epikai költe­
ményeiből hiányzik a tárgyilagosság, de még e hiányok 
is erős költői vénájáról tanúskodnak.

Mint minden nagy szellemet, a népek százezrei 
rajongó szeretettel környezték — a glace kesztyűs poéták, 
kiket elhomályosított, gyűlölték, de az igazi nagy lelkek, 
mint Arany és Vörösmarty, őszinte barátsággal ölelték 
keblükre. V áltozatos életpályája alatt megfordult az ország 
minden részében.

így két ízben járt (iömörmegyében is. Először 
1<S4;>. május ^7-én jött Rimaszombatba, hol felkereste 
régi barátait, Bereez Károlyt, lluszt Jánost és Széplaky 
Lajost, kiknek társaságában kirándult (tortva-Kisfaludra 
Adorján Boldizsárhoz, majd Várgedére Kubinyi Rudolfhoz. 
Május 20-én választották meg a 22 éves ifjút Uömör- 
megye táblabirájává, mely czimet egyszer a Vahot Imré­
hez Írott levelében használta is. így a nagv költő rövid 
életpályája alatt az egyetlen megtisztelő kitüntetést \ár­
megyénk közönségétől nyerte.

Második görnöri útja Tompához vezérelte Bejébe, 
honnan a két nagy költő együtt látogatta meg a fenséges 
murányi várat 1847. július elő napjaiban.

De ismerték ót a Székelyföld bérczci között én ugv. 
mint a Bakony és Vertes aljában. — Hírneve azonban 
nem maradt az ország határain belől; műveit még életé­
ben lefordították németre f 1H4G). — s azóta az összes 
európai nemzetek ismerik és becsülik. Költeményei csak 
idegen nyelven 40 kiadásban jelentek meg Ezek között 
német 11, angol 4, franczia 5, olasz 2. lengyel, oláh, 
örmény, szerb, borvát, orosz, svéd, stb. 1— 1. kiadásban 
hirdeti a magyar költészet dicsőségét

IV.
A mai napon országszerte rendezeti ünnepélyeken 

Petőfi szelleme megjelent a magyar nép előtt.
A nagy emberek alakjának s nemes tetteinek hű 

őre, az emlékezet, liivta elő, hogy gyönyörködjünk benne. 
Nem gyászünnepély ez. melyen az elmúlás sötét gondo­
latai borítják be lelkünket, hanem a hallia'atlanság ün­
nepi*. a költői szellem apotlieosisa, melynek fényt a népek 
millióinak hálás kegyelete nyújt.

„Nem hagyhat senki szebb örökséget maga után. 
mint azon emléket, melyet az utókor áldva hordoz keb­
lében“ . Költők, művészek műveikben élnek s szászadok 
múltán is hatnak, alkotnak Ok egész korszakok érzelmei­
nek. gondolkozásának kifejezői; tükrök, melyekben nem­
zetek öröme és fájdalma sugárzik vissza, őrtallói a sza­
badságnak, buzditói a csüggedőknek, vigasztalói az ül­
dözötteknek, balzsamot nyújtó gyógyító a kétségbeesett 
lelkeknek, örök bolygó füzei az időnek. Ezért halhatat­
lanok ! mert

„mint a Mózes bokra hajdan 
A dalnok-szív ég olthatatlan 
De soha ki nem ég “ (Arany J.)

Hadvezérek és államférfiak alkotásait összerombol­
ja az idő; egy Nagy Sándor, Julius Caesar, Hannibál, 
Napoleon oly dolgokat vittek véghez, melyeket a mai 
kor gyermeke csodákkal határos mesének tart, de Imi 
vannak ma azok a nagy alkotások? Ninive romjain év­
ezredes porréteg takarja el egy ősi nép dicsőségét, — 
Trója csak volt s ma már helyét sem tudják megjelölni 

. . mig az a vak koldus, ki Kis-Azsia partjain tengette 
nyomorult életét*), a rongyai alól kisugárzó eszméivel 
évezredek classicus műveltségeinek lett kiapadhatatlan 
forrása; az a stration!i mészáros**), kiről kartársai csak 
annyit tudtak, hogy az ökröt letudja ütni, a világ egyik 
legnagyobb szelleme, kinek alkotásai túlélik az időt

És igy a Kis körösi mészáros fia is, ki éhség és 
lelki gyötrelmek között töltött el a földi létből annyit, a 
mennyit még egy gyermek ifjúnak is kevesellenénk, ki 
megható igazsággal mondja önmagáról :

Boldogtalan voltam teljes életemben.
Csak az vigasztal, hogy meg nem érdemeltem . . .

*

ez a boldogtalan ifjú. ki attól lélt, hogy ágyban, párnák 
közt fog meghalni, hányatott életének minden fázisában 
ürökéletü eszméket és igazságokat hirdetve: egy nemzet 
szellemi életének l**tt vezérlő tűzoszlopa, ki bár saját 
látnoki szavai szerint ott esett el a liarcz mezején, hol 
a szabadságért elhunyt bősöket egy közös sírba ássák : 
a művelt világ polgárai előtt nem balt meg (Vak por­
hüvelye omlott össze, mint szabadságharezunk legnagyobb 
áldozata, de lelke itt maradt közöttünk, sót itt van ke­
belünkben is, mert érezzük azt a melegséget, mely Ivei 
szivünket megérintette, és érezzük kebelünkből kiáramlani 
azt a forró szeretetet, mely az ö emlékezetét a késő utó­
dokba átplántálja . . . !

Ez a meleg szeretet fogja hirdetni minden időben, 
hogy Petőfi nem halt meg s nem is log meghalni, mig 
magyar él !

A szép beszédet lelkes éljenzés kisérte s a 
dalárda előadta a „Talpra magvar“ t, mely után 

Mészáros Jolán szavalta el Jókai „Apothco- 
siswát. A hosszú költeményt mély érzéssel, igen 
szépen adta elő, s a lelkes hallgatóság zajos 
tapssal fejezte ki tetszését.

Végül a dalárda a „Tied vagyok, tied ha­
zám“ kezdetű dal eléneklésével fejezte be a szép

*) Homer.
**) Shakespeare.



ünnepélyt, melynek rendezése koriil Törköly Jó­
zsef közs. isk. igazgató elismerésre méltó búz­

áimat és fáradságot fejtett ki.Városi közgyűlés.(r

Városunk képviselőtestülete július lió 31-en Szálú 
Gvörgy polgármester elnöklete alatt közgyűlést ta»tolt. 
melyen ;i jegyzői tollat Kishon tini Gyula városi ügyész 
vitte.

Első tárgy volt a megyei székház építéséből kifolyó­
lag kötött csereszerződés bemutatása. K szerződőst a megye 
képviseletében az alispán kötötte a várost képviselő pol­
gármesterrel, s arról szol, hogy a város a mostani szék­
hazat 70*21;» Irt értékben átveszi, s átadja a megyének 
a Huszár vendéglőt 24GOO Irt értékben; a város ad 
1 millió 200000 darab téglát, ezrét Kiírtjával; a 45000 
forintnyi különbözeiét pedig a város 1901. márezius 1-ig 
megfizeti a megyének, mely a székhazat 1901 augusztus 
1-ig bérfizetés nélkül használja. Kiköti a város, hogy 
amennyiben az uj székház ekkorra el nem készülne, 
tartozik a megve a városnak a fizetendő 4oOfH) Irt után 
;Vyo kamatot fizetni addig, inig az uj helyiségeket el 
nem foglalja. E tárgyban különben 30 nap múlva uj 
gyűlés lesz, melyen a végleges szerződés bemutattatik
jóváhagyás végett.

A vásár|og bérbeadásáról szolt» tanácsi javaslat is 
bemutattatott. A legtöbbet igéit Schweitzer Dávid 7777 
Irt 77 kros ajánlatával szemben Borbély f ere néz 122 Irt 
23 krral magasabb, tehát «900 írtról szoló utoajáulatot 
adott he. Ezt a közgyűlés elfogadta es azt határozta,
hogy uj árlejtést fog kitűzni.

Még Benyo Lajos városi aljegyző bejelentése tár-
gvaltatott Ű ugyanis nyugdíjaztatása iránt beadta kér­
vényét s Iliig ez elintézést nyer. különben is megrongált »
eurészsé«re helyreállítása ezéljából két havi szabadságidó 
engedélyezését kéri. A közgyűlés a szabadságot megadta

Végül Lukács tiéza általános helyesléssel fogadott 
felszólalásában megsürgette a pokol ágyi-utozai nyilvános 
ház máshová való elhelyezését es (elhívta a figyelmet az 
utczákou bolyongó, csendes elmezavarban szenvedő llaj- 
dusiknéra, kinek kórházi vagy szegényházi elhelyezése 
ajánlatos volna. A polgármester megígérte, hogy mind­
két ügyben intézkedni fog.Hírek és vegyesek.i J

Katholikua gyűlés. Szeműn Endre helybeli
róm k.ith esperes-plébános híveit egy házközségi gyűlésre 
hívja össze I In-» G-án délutánra a megyeház tanácster­
mébe A gyűlés tárgyát a róm katli. elemi iskola fen-
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tartása és hitoktatói állás rendszeresítése képezi. Nem 
szükséges hangsúlyoznunk, hogy a szőnyegen levő tárgy 
róm kath. polgártársaink vitális érdeket képviseli, s épen 
ezért figyelmébe ajánljuk városunk róni kath. lakóinak 
s különösen az inlelligencziának, hogy a gyűlésen saját' W «_ - w •

érdekében megjelenni el ne mulassza. A ki a helyzettel 
ismerős és tudjá. hogy az adók minden oldalról roha­
mosan szaporodnak, bizonyára nem fogja szem elől té­
veszteni az anyagi érdekek kellő megóvását.

A  segesvári ünnepről. Lipunk első helyén
megemlítettük, miszerint vármegyénket a segesvári Petőfi 
emléküniiepségekeJi Komaromi/ István vin. aljegyző. 
Dr. Szrless Ödön tiszteletbeli ügyész és megyebizottságir - V ' » »

tag képviselték. A vármegyei küldöttek tisztelegtek So- 
ntoiii/ László Nagv-Kükiillö vármegye alispánjánál is. 
átadták (iömör-Kishont törvényhatóság üdvözletét, mire 
a hazafias missziók terén kiváló alispán örömének adott 
kifejezést, hogy hazánknak a magyar nemzeti ügy körül 
előkelő szerepet játszó törvényhatósága, Gömör-Kishont- 
vármegye is elküldötte képviselőit, a melynek utján vi­
szonozza szívélyes és hazafias üdvözletét, s kéri egyúttal 
a törvényhatóságunkat, hogy minden hasonló erdélyrészi» T ^ J  J

ünnepen továbbra is résztvegyenek, mert az erdélyrészi 
és kivált a kükiillővidéki részek a magvar törvényható-c> •/ w

ságok hazafias támogatására nagyon reája vannak utalva.
Az alispán, valamint a helyi bizottság egyébként is kül­
döttségünk iránt minden tekintetben kiváló figyelmet ta- 
nusitott.

Az uj forgalmi főnök: Kun Bertalan m. hó 
29-ikén városunkba érkezett, s egy napi itt tartózkodása 
alatt megvizsgálta a helybeli állomás ügykezelését

Szövetkezeti értekezlet. Miskolczon vasárnap 
Miklós Ödön elnöklete alatt a gazdák által alkotandó 
tűz- és jégbiztositási szövetkezet ügyében népes értekez­
let volt. melyen megyénkből Szentiváinp Árpád, Farkas 
Ábrahám. Samarjay János földbirtokosok és Lakner 
László gazd egvleti titkár vettek részt Az értekezlet az 
eszme széles körben való propagálását elhatározta

Halálozás. \ árosunk egyik derék, tisztes polgár­
asszonya özv. ríva Jánosné sz. Varga Zsuzsanna m. hó 
29-én éjjel G7 éves korában, három heti betegség után 
elhunyt. Temetése hétfőn — 31-én — városunk polgár­
ságának nagy részvéte mellett ment végbe Az elhunyt­
ban Varya Lajos és István helybeli jóhirü iparos polgár­
társaink nagynénjiiket gyászolják Ok az általános örökö­
sök, s — mint halljuk — az elhunyt általuk szépen 
gondoskodott a polg. olvasókörről is Nyugodjék békében.

Lelenczház. Az országban több helyen építendő 
lelenezházak közül egyet, illeték3s beíveli városukban- - j  i  •
terveznek. Ez ügyben — mint halljuk — vasárnap, G-án 
Tahóáy József os és kir. kamarás, a „Fehér Kereszt- 
egylet másodelnöke városunkba érkezik és alkalmas he­
lyet lógnak kiszemelni. Ez alkalomra megyénk főispánja 
is városunkba érkezik.

Áthelyezés Oláh .1 feledi állomásfőnököt, át­
helyezték Zólyomba, s helyére visszahelyezték a forgalmi 
főnökségtől Fehér Sándor volt feledi állomásfőnököt, 
ki mint az állomás elöljárója már régóta közbecsülésnek 
örvend.

Főjegyző választás A múlt heten történt 
szavazathontas alkalmával a fel só-borsodi ev. ref egyliáz- 
megve a illegvénkbeli származású Szuhay Benedek ká­
polnai lelkészt*— ki gymnáziunuink egyik kiváló növen­
déke volt — választotta meg főjegyzőjévé.

H e ly r e ig a z ítá s . Lapunk múlt számában meg­
emlékezvén arról, hogy a Garamvölgy községeiből egy 
uj közigazgatási foszolgabirói járás alakittatik, telhoza- 
toit. hogy ezen uj főszolgabírói állásra egyedüli jelölt 
Tomoi v~ Géza rozsnyói jbeli tb. főszolgabíró lenne. Az 
igazságnak megfelelően ki kell nyilatkoztatni, hogy ille­
tékes helyről nyert értesülésünk szerint ezen tiszti állásra 
Foruhszktf Imre a rimaszécsi járás derék tb. fószolgabi- 
rája is pályázik, s ekként — a mint látszik — itt̂  is 
szavazás dönti el az állás betöltését. Megjegyezzük kü­
lönben, hogy a garamvülgyi főszolgabírói hivatal rend- 
szeresité.'ének eszmeje a m kir. belügyminisztériumnál 
kedvező fogadtatásban részesült.

Főherczegi vendégek a dobsinai jégbar­
langban. Kiváló látogatói voltak a világhírű dobsinai 
jégbarlangnak, m. hó 2G-án. Frigyes tóherczeg — ki 
most Tát rat (íreden időzik — egész családjával megláto­
gatta a jégbarlangot. Délután egy órakor érkezett a fen­
séges család kocsikon a jégbarlangi vendéglő elé, hol 
Hanvai I Ede tanár, a telep igazgatója és Fejér Endre 
vendéglős fogadták. Megérkezés után a fényes társaság 
az előre megrendelt dinerhez ült, melynek elköltése után 
Hanvai t-már kalauzolása mellett a jégbarlang megtekin­
tésére indult. A csodás természeti tünemény a szó teljes 
értelmében elragadta a föherczegiiöket s Izabella főher- 
czegnö több fényképfelvételt is tett a barlangban. A bar­
langból való visszatérés után beírták nevüket a vendég­
könyvbe a következőleg: Frigyes főherczeg, Izabella fő- 
herczegné. Mária-Krisztina. Mária-Anna, Henriette, Gab 
riel le, Izabella főheivzegnők Ezután a páratlan szépségű 
sztraeenai völgyim hajtatott végig a fenséges ur, honnan 
visszatérve az uzsonna elköltése után visszakocsiztak 
Tátratüredro Ferdinánd, Bulgária fejedelme, mint Mu­
rányi gróf. incognitóhan szintén itt tartózkodik a jégbar­
lang mellett, a Coburg herczegi család pusztarnezői 
vadászkastélyában

Jótékonyczélu mulatság Várgodén. Rima­
szombat és vidéke ifjúsága I. hó G-án V árgodén, a fürdő 
vendéglő helyiségeiben a „Tompa-szobor" javára táncz- 
m ulat ság o t rendez — Belé|»ti-dij szemelyenkint 1 
korona. — A mulatság tombola, serpent in, confetti és 
nemzetközi világpostával lesz egybekötve. — Kezdete 
délután 5 órakor.

Műkedvelő előadás. Az itt időző fogy mii.
ifjúság I. hó 12 ikon Mohair Józsefné védnöksége alatt
a gömörmegvei gyermekmenház javára a Három Rózsa ™  í 1 %
nagytermében tanezmiilatsággal egybekötött szinielöadást 
rendez. Szilire kerül Kisfaludy „Csalódások“ ez. vigjátéka.

Diszgyakorlat A helybeli önkéntes tüzoltó- 
egvlet a városi tűzoltókkal egvütt múlt kedden az őr- 
torony mellett teljes felszereléssel diszgvakorlatot tartott, 
melynek tartama alatt Gelle Barna fényképész egy fel­
vételen az egész gyakorlatot megörökítette. Innen a 
Széchéii \ i- kert be vonult a tűzoltóság, s ott újabb fel­
vételen a {»arancsnokságot és a legénységet nagy csoport­
képen Intografirozták le.

Petőfi-ünnepély. A Máriássy Lászlóné szül. 
Farkas Erzsiké úrnő ónagysága védnöksége alatt álló 
„Tamásfalvai Retőfi egylet“ saját körében szépen meg­
ünnepelt** a múlt hó 30-án koszorús költőnk: Petőfi 
Sándor halálának f»0 éves évfordulóját. Az ünnepély 
tárgysorozatát két szavalat, felolvasás és hazafias dalok 
kepezték s közuzsonnával fejeztetett be a nap emléke.

Közigazgatási bejárás. A kereskedelmi mi­
niszter megengedte, hogy Balogfalától a Korláti kőbányáig 
keskeny vágányt! vasút létesittessék A vonal közigazgatási 
bejárása folyó hó 8-án megy végbe.

Életunt leány. Megírtuk lapunkban, hogy (»yn- 
rovits Mária heh beli 19 éves szobaleány m hó 19-ikén 
marólúgot ivott, s súlyos sérüléseivel beszállították a 
helybeli közkórházba, hol a leggondosabb ápolás daczára 
29- ikén kiszenvedett. F. hó 1-én temették el a szülei 
házból a szerencsétlen véget ért leányt.

Színház. A színházat a lefolyt héten is meglehe­
tősen látogatta közönségünk. Az előadásokról szóló re­
lé rádát lapunk mai számából a közlemények halmaza 
kiszorította, s jövő számunkra marad. A jövő heti műsor 
is sokat ígér, s a közönség érdeklődését különösen fel­
hívjuk a Krasznaif holnapi jutatom játékára — A kitűnő 
színész a „Hypnotizált anyós“ ezimii vígjátékot válasz­
totta benefice-ül.

Anyakönyvi kimutatás. A rimaszombati 
anyakönyvi hivatalnál f. év julias havában következő 
születések, halálozások és házasságok jelentettek be : 
Született: összesen 1G gyermek. Ebből fin 10, leány G : 
élve: liu G, leány G, halva: fiú 4 ; törvényes fin G, leány 
3 ; törvénytelen liu 4. leány 3 — Elhaltak: Szűcs And- 
fás 2 hónapos. Varga Gyula 2 1 4 éves, *Musuka Hermina 
IS éves. *Gyömbér Ignácz 28 éves, Banya Antal 4 éves, 
Péter Ilona 7 hónapos, *Vidinszki János G2 éves, *Amb- 
ruzs Zsuzsanna 4;"» éves, özv Zeherv Gaborné 73 éves. 
Kökény Mária 17» napos, özv. Smger Péterné G8 éves, 
ifj. Czakó István 14 hónapos. Banyák Ferencz 7 hetes,
özv. Éva Jánosné G5 éves. *Gvurovics Mária 19 éves,* • »

Turchánvi Sára 4 hónaj»os, *Deme Lajos 2G éves, Cze- 
ber (b*za 4 hónapos, l tónév nélkül halt el Frommer 
Herman gyermeke. A * gal jelöltek a Gömönnegyei köz 
kórházban haltak el. — ílázassáyot kötöttek: Bodokv 
Ödön és Filyo Dorottya, vegyes vallásnak. Címer Rudolf 
és Schön Malvin, egv vallásnak.

Halálos sérülés. Még f év márezius közepén 
történt, hogy Felső-Szultán Deine Lajos 27 éves napszá­
most Kiszel Imre, Kiszel József és Ráki János napszá- 
mosok megtámadták és baltával a czombcsontját ketté­
vágták. A sérülés oly súlyos volt, hogy a különben is 
satnya legény múlt hó 31-én a helybeli közkórházban 
meghalt. A hullán folyó hó 2-án törvényszéki bouczolást 
végeztek.

Halálos baleset. Rónabányán ( hó 1-én a vas­
úti állomáson Bincsák András munkás két terherkoesi 
közé szorult, s szörnyet halt. A főszolgabírói hivatal az 
esetről távirati jelentést tett a bíróságnál, mely hivatva 
lesz kideríteni, nem forog-e fenn vétkes gondatlanság. 
A hulla törvényszéki bouczolása elrendeltetett.

Panasz. Lapunk egyik munkatársa panaszos le­
velet küldött hozzánk, melyben elmondja, hogy a városi 
kertész a múltkori tűzoltói diszünnepély alkalmából meg­
rovandó kihívó viseletűt tanúsított az önkéntes tiizolto- 
egyesíilet egyik parancsnokával szemben.— Amennyiben, 
úgy halljuk, hogy a kertésznek a közönséggel szemben 
tanúsított magatartása már máskor is kifogásolható volt, 
ez utón hívjuk fél a városi tanács figyelmét a nevezett 
megintésére. annál is inkább, mert jelen esetben igaz­
talant és elítélendőén viselkedett a hatalmi körrel felru­
házott tüzidtóparancsnokság egyik derék tagjával szemben.

Tompa-ünnepély Feketehegyen Mint az 
előző években, úgy az idén is kegyeletesen áldozott a 
feketehegyi fürdő közönsége Tompa Mihály, a költő-pap. 
emlékének. A múlt szombaton lélekemelő ünnepélyt tar­
tott, mely két részből állt Délután a gyönyörű koszorúk­
kal s a költő sírjáról szedett virágokkal díszített Tompa- 
szoborhoz vonult a díszes közönség, hol elénekelte a 
Hymnust, majd áhítattal hallgatta meg Szeli Kálmán 
nagyszalontai ev. ref. esperes magas szárnyalásu imáját, 
mely után Hollósy István (Kaposvárról} szavalta el ez 
alkalomra irt ódáját, Engelthaler M k a. pedig Tomjta 
egyik költeményét szavalta. Este a merényi iskolásfiuk 
és a J!i maszombatban létesítendő Tompa-szobor javára 
hangverseny tartatott a gyógyteremben, mely alkalommal 
Cziegler Erzsiké k. a. (Budapestről) és Dobsa I. zongora­
játékában gyönyörködött a közönség. Közreműködtek meg 
Lammer Ferenczné (ezimbalom) és dr. Papp Dezső. 
Előadás után táuczmulatság volt. A mulatság jövedelme­
ként özv. Lomuiczy Vilmosné úrnő az alispáni hivatalhoz 
17) irtot küldött.

Gyanús haláleset. Sajó-Püspökiben múlt hó 
28-án a Sajóból egy ismeretlen ember hulláját fogták ki 
melynek feje erős zsineggel a térdeihez volt kötve \ 
hullában id. Csizi László holttestét ismerték fel. s 30-án 
törvényszéki bouczolást végeztek rajta. A körülményekből 
arra lehet következtetni, hogy az illető öngyilkos volt, s 
jó úszó lévén, attól tartott, hogy a végső veszedelemben 
kiúszik a partra. Ezért kötözte tejét térdehez s igy ölte 
magát a vízbe.

Szinielőadás Tamásfalván. A Máriássy 
Lászlóné szül. Farkas Erzsiké úrnő ónagysága védnök­
ségé alatt álló „Tamásfalvai Petőfi-egylet“ , miként a múlt 
évben, úgy az idén is, saját tőkéjének gyarapítása czel- 
jából folyó hó 13-án a „Guiidüzö“ vendéglő helyiségében 
tánczmulatsággal egybekötött szinielöadást rendez. Színre
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kerül Lukácsy Sándor maradandó becsű népszínművé: 
„A vereshaju“ . Kérjük e helyütt is a nagyérdemű közön­
séget, hogy a nemes ügytől ne tagadja meg szives párt­
fogását.

Előmunkálati engedély meghosszabbítá­
sa. A kereskedelemügyi miniszter a kassa tornai h. é. 
vasút részvénytársaságnak, a kassa-tornai h. é. vasút 
Torna állomásától Görgő, Almás, Kraszna-borka és Hosz- 
szurét irányában a magyar kir. államvasutak Rozsnyó 
állomásáig, esetleg Berzéte megállóhelyéig, tervezett 
helyiérdekű vasút Bodoka állomásától a tervezett Dernö- 
volgyi helyiérdekű vasút ba beágazólag Kovácsvágásig 
vezetendő gőzmozdonyu helyiérdekű vasútvonalra az elő-
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munkálati engedély érvényét a lejárattól számítandó to­
vábbi egy év tartamára meghosszabbította.

Egyéves önkénteseknek teljesen szabályzaj 
szerinti egyenruhákat legelegánsabb kivitelben, jutányos 
árak mellett készít Stcinfcld és Fischer szabő-ezéuj Mis­
kolczon. Aiapittatott 1840-ik évben. — Ugyanott tiszta 
gyapjukelmék, valamint vízmentes köpeny-szövetek nagy 
választékban raktáron vannak és a legújabb angol divatu 
ruhák izlésteljesen készíttetnek. — Nevezett ezóg szövet­
mintákat készséggel küld bérmentve.

Elszámolás. A rimaszécsi önkéntes tűzoltó-egylet 
áltál 1899. évi julius hó 9-én tartott nyári mulatság kö­
vetkező eredményt adta.

Bevétel: I. Rendes belépő-dijakból 74 frt — kr.
II Felül fizetésekből . . 3G frt 70 kr.
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Összesen . 110 frt 70 kr.

Kiadás..............................................3G frt 07 kr.
Tiszta jö v e d e le m ........................... 74 frt G3 kr.
F e 1 ü 1 f i z e 11 e k : Marikovszkv Géza egvleti elnök
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9 frtot, Leitgeb János 2 irtot, Molnár Miklós, Lefkovics 
Lajos, Reich Lajos 1 frt 50— 1 frt 50 krt, Fries Ferencz, 
Feledy Ferencz, Kozma Zoltán, Lamos Lajos, Ujházy 
Kálmán, Szögedy László, Boros István, Kellner Pál 1 — 1 
frtot, Institórisz Endre, Szabó Elemér, Klauiczay Kál­
mán, Fábrv Vilmos, Divianszkv Gyula, Loziuak János, 
Orbán András, Miudszenthy Kálmán, Kóródy N , Loska 
Sándor, Dr. Molnár Ferencz, Huminanszky János, Juhász 
István, Farkas Ferencz, Jaezko István, Nagy József, Mi- 
deter István, Lukács Gergely, Kuckta Pál, Vildiger N., 
Róth Dávid, Hegedűs Kálmán, Pademicher N., Sproho 
János 50— 7»0 krt, Grózer Árpád 30 krt, Gál István, 
Boros Erzsébet 20—20 krt, Mészáros Magdolna, Varga 
András, Sósik János, Boros Géza, Lóska Sándor 10 — 10 
krt, —  mely áldozatért, valamint a tömeges látogatásért 
köszönetét mond az egylet nevében Csorba Kálmán, fő­
parancsnok és Krakovics János, péuztáruok.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GÉZA.

llagáii-liirdftések.
ooooooooooooooo 

E l a d ó .  °
A Tompa Mihály- és Jánosi-

utcza sarkán levő házak, továbbá a 
„Szarvas“ szóllőhegyen levő szöllö a 
hozzátartozó szántóföld és réttel,
valamint a káposztaföldek között levő 
szántóföld szabad kézből eladó. —
Venni szándékozók értekezhetnek Ze­
he ry László vagy Zehery Gab­
riella tulajdonosokkal.
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fÁrverési hirdetmény.
21)27/1427. — Szab. Rimaszombat r. t váro­

sának tulajdonát képező

alsó vízi malma,
mely a rimaszombati 511» számú telekjegyzőkönyv­
ben foglaltatik, a hozzá tartozó épületek, Jelszere- 
lések, berendezések és T>728 □  öl kiterjedésű réttel 
folyó 1899. évi augusztus hó 8~ik napián
d. u. 2 órakor a városi tanácsteremben tartandó 
nyilvános szóbeli árverés utján a legtöbbet Ígérőnek 
elfog adatni.

Mely árverésről a venni szándékozók azzal
m

értesítettnek, hogy Írásbeli zárt ajánlataikat, a jelzett 
nap déli 12 órájáig, a polgármesteri hivatalhoz 
beadhatják, és ugyanott az árverési feltételek is, a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt szab. Rimaszombat r. t. város tanácsá­
nak. 1899. évi julius hó 14-én tartott üléséből.
2 -2  Szabó György, polgármester.

Tombola
Minden csütörtökön tombola, 200

darab szép nyeremény-tórgygyal ; ren­
dezi az Első Csizi Bazár a fürdő­
vendéglőben.

r
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Kiadó lakás.
o o o
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Kocsikenöes és vazelin.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

tisztelettel értesíteni, hogy Tornaly- 
lyán egy kocsikenőcs- és va­
zelin-gyárat I étesi tette m.

Szolgálok igen jó minőségű árut ju­
tányos ár mellett.

Kiváló tisztelettel

Rimaszombatban, a Kossuth Lajos-nteza Il ik 
sz. alatti utczai lakház, mely áll 3 szoba, alkoven, 

0 előszoba s a szükséges mellékhelyiségekből : nOV.
0 1-ére bérbeadó.

Értekezhetni helyben Szlávy Frigyes ur 
imI vagy a tulajdonos Dr. Gaál Gusztávval 
Torna llyán. 1 —2
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CSERÉPKÁLYHÁKa hires zsaluzsányi tűz- 
mentes agyagból elkészítve,

Bank-kölcsön közvetítő iroda
WKISZ SAMU

órás- és ékszerésznél Losonozon.Közvetít ingatlanokra kölcsönöket
15 — 20 egész 50 — 60 évi visszafizetésre,

=  annuitás 3 */,, 4  és 4  \  °/0-ra. ~

nagy (I SZU * f\ • fc;

A kályhák
Braun Zsigmond
vaskereskedésében

Rimaszombatban.állíttatnak.
1 - 3
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A kőbányai
bírály-SörIő/ő részv.-tá rsaság

N óg rád ni egyé be n, vastiti 
állomás mellett fekvő nagyobb 
gvárváHa.lat kűlönáIló területén
élelmi raktár, korcsma 
és mészárszék czéljura 
szolgáló helyiségek egyetIüli 
elárnsitás jogával legközelebb 
kiadók. — Érdeklődők felvi­
lágosítást kaphatnak V. U. 
S. jegy alatt e lap kiadó- 
hivatalához intézett kér­
déseikre. 1 - 2

Konvertál minden összegei

300 forinttól fölfelé
elóleges kiadás nélkül.

liözvctitéMÍ <lij niérM'ditdt a's Ir b o n ^ o
litás után fi gél e m lő .

Káptalani kölcsönöket
f>°/„-ra. évenként egyszeri utólagos kamat-

Levólbeli kérdésekre felvilágosítással szívesen szolgaiunk.
«; 12Ilirdetménv.

G ó l i á t ^
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> és legkelha legegészségesebb, leg tápiá ló bl
mesebb üdítő ital.

Dr. Korányi és Dr. Kétly egyetemi 
tanár urak gyógyczélokra is ajánlják és 
idegbajokban, vérszegénységnél. emésztési 
zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló siker­

rel használtatik. 13- :*>
K a p h a l á  iiiimleii jol»h l i N x c r - k c r c v  

liciléfthcn vh v n id O K lö b n i .

Óvakodjunk utánzatoktól
Eredeti minőségben kapható Itinmszoinbatban 
Heksch Bertalan füszerkereskedésében

LÓVERSENYEK
Tátra-Lomniczon

IStMb aiit ;i is /l i is  9 . ,  IO.. f i .  óh 1.4- :m
it „Magyar Lovaregylet“ által rendezve, kezde­
tük aaaiaaalig «I. ii. .i óra  l ő  p e r e i k o r .

A közlekedés a Kassáról regéli 10 óra 20 perezkor 
induló személyvonattal történik, a mely 2 óm 3.5 perezkor 
érkezik Poprúd-Pelkára a honnét 2 óra 40 perezkor indul, 
továbbá k álon vonat a versenytérre, hova 3 órakor érkezik.

Vissza 6 óra í>0 perezkor indul a különvonat Poprád­
iód kára és onnét 7 óra 10 perezkor Kassára. Tátra-Loui- 
niezról indul 2 óra. 2 óra 50 perez, 3 óra 25 perez Ver-

TanulóulEgy 13— 14 éves ifjú, ki magyarul jólolvasni és a helyesírás szabályai sze­rint Írni tud, tanulóul e lap nyomdájá­ban azonnal felfogadtatik.
lirclctmény.

2070. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék 
közli írré teszi, hogy a csetnekvölgyi helyi érdekű 
vasul részvény-társaság kisajátítónak Miklóssy 
József és társai ellen, Pelsócz község bata 
rá La n kisapititott területek kártalanítása iránti ki- 
sajátitási ügyében a pelsóezi 74b. számú tjkvben 
taglalt Miklússy Amália tulajdonául felvett 1770., 
1777. és 1778. brsz. a pelsöczi 452. sz. tjkvben 
foglalt Miklússy József és neje szül. Klein Amália 
tulajdonául felvett 1700., 1772. hrsz., — a pelsöczi 
Ő01. sz. tjkvben foglalt Radvánszky Károly tulaj- 
donául telvett 1774. brsz. a bemutatott tervrajzban 
és kisajátítási összeírásban megjelölt birtokrészekre a

kártalanítási eljárás
megtartására 1899. évi julius hó 28-ának
délelőtti 0 órája a helyszínére PelsŐCZÖn a vá­
rosházánál tűzetik ki, arra az összes érdekeltek, 
valamint a távollevők és ismeretlen tartózkodásuak 
képviseletére kirendelt ügygondnok Institórisz Emire 
rimaszombati ügyvéd oly figyel meztel őssel idéztet­
nek, hogy elmaradásuk a kartalanitás fölötti érdem­
leges határozat meghozatalát nem fogja gátolni.

Kir. Törvényszék Rimaszombatban, 1890. jul. 2.
Kubinyi, kir. tszéki elnök.

(R. H.j Törköly, kir. tszéki jegyző.
a-3

senytérre érkezik 2 óra 20 perez, 3 óra 10 perez. 3 óra 
44 perez. Versenytérről vissza indul 6 ura 45 perez, 7 
óra 30 perez, 8 óra 27 perez. Tátra-Lnmniczra érkezik 
7 óra 05 {»erez, 7 óra 50 perez, 8 óra 55 perezkor.

Augusztus 11-én d u 5 órakor jótékonvczélu bazár­
ral egybekötött kocsi- es kerékpár-virágkorzó Tátra-Lom - 
niezon

Hely árak a versenytérre: I-sö hely 3 frt, 
I l ik hely 1 frt, III-ik  hely 20 kr.

Jegyek kaphatók Tátra-Loiuniezon Kuszman Gyula 
bazárjaiban, és a versenynapokon Tátra-Loiuniezon a 
versenytéren. — Restaurációk az I. és II. 
helyen, szintúgy totalisateurök, bookmaker 
és k&tonazone 1—2
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1918. szám. — A rimaszombati kir. törvényszék.%
mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szabó 
József dobóczai lakos végrehajtatónak Hubay Miklós 
ügyvéd, ügygondnok rimaszombati lakos által képviseli 
özv. Gaga (Czaban) sz Szmuda Anna ösmeretlen 
örökösei végrehajtást szenvedők elleni 4f>9 frt 2ö kr. 
tőke s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árve­
rést az 1881. évi GO t.-cz. 144. és következő §§ ai ér­
telmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő 
Dobócza községben fekvő s a dobóczai 113 sztjkvben 
A. 2. sorszám alatt foglalt (iaga (Czabáu) sz. Szmuda 
Anna, Czaban (iaga Márton és ne|e sz. Telgarecz Ágnes, 
Czaban János és neje szül Tóth Julianna nővére bizonv- 
tálán Hiányban a 42. hrszámu kertre egészben 10 írtban. 
A dobóczai 229. sztjkvben A. 1. és 3. sorszám alatt 
foglalt özv. (iaga (Czaban) szül. Szmuda Anna, Czaban 
(iaga Márton, Hosszúrét! András és neje szül. Hrecska 
Mária és Kruppa Béla nevére bizonytalan arányban irt 
38 hrzi sz és ö2. összeirási sz. házra és az ezután*, járóI1
legelő illetőségre 34G írtban egészben. Es a dobóczai 
242. sztjkvben A. 1. sorszám alatt foglalt özv. (iaga 
(Czaban) szül Szmuda Anna. Hosszuréti András és neje 
sz. Ili ecska Mária Czaban (iaga Marton és Czaban János 
és neje szül. Tót. "anna nevére bizonytalan aiánvban 
irt 918. hrzi számú kenderföldre egészben a 2ö frt a 
fent ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte 
annak megtartására határnapul 1899. évi szeptember 
bó 13-ik napjának d e. 10 óráját Dobóczán a község 
hazahoz tűzte ki. nielv alkalommal a fent körülírt in-%r

gatlanok becsáron alól is elfognak adatni.
Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 

°/0-át, azaz 1 forintot, 34 forint GO krap-zárt és 2 
forint öO krajczárl készpénzben vagy az 1882 ik év i 
GO. t.-cz. 42 §-ában jelzett és az 1881. évi novem­
ber 1 -én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezeihez letenni vagv az 1881 évi GO. t -ezC7  •
170 -̂a értelmében a bánatpénznek a biróságnáli időle­
ges elhelyezéséről kiállított elismervénvt az árverés meg­
kezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság 1899 évi május hó 10-én.

Altdorffer, kir. tszéki bíró.
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gépgyára és vasöntödéje Kassán Vám-iitcxa 11. sz.
la a t. gazdakózönségnek a legújabb tapasztalatok szemmeltartásával czélszerüen s gondo 

san gyártott jóitirnevti gépeit a n y á r i  id é n y  r e ,  nevezetesen :
A S ié p lö K é s /d H e it  könnyű járással 

járgány vagy gőzmozdony általi hajtásra 
l ié z .i  e s é p ln g é p e i l .  járgány haj­

tásra is alkalmazva, szalmarázói készülékkel 
vagy a nélkül. Ita<*l4€kr -  és an sig tar- 
r o t t tá i l ,  továbbá mindennemű n z iv a ly  • 
t ) í i K a l ,  u ö i g ő f i e k o l  és g ö i l i a  l a ­
n o l in t .  í<í/,es/.gy á r * l i e m it l e / .é s e -  
k e l .  m. p. I l e n z e - í ő z ö k ,  k a v a r ó  
k é s z ü l é k e k ,  m a lá t a -  és I m r g o -  
■ t y a - i i i z ó k a l ,  m a lo m  lirr«* m ir  i r -  
s e k e f  stb.

Gépgyárunk gyártmányainak i e l e n l é k t n y  k é n z le f é t  t a r t ju k  á l l a n d ó a n .  w__
Gazdasági gépeink képes-, valamint öntödénk gyártmányai árjegyzékét ingyen

és bérmentve küldjük.3—6

Kiin »szombat, 1899 Nyomatott Kábel} Mik ión könyvnyomdájában




